О кафедре свободного выбора дополнительных курсов (СВДК)

Уважаемые посетители нашей страницы!
Всем известна ценность дополнительных курсов, личностная недостаточность при изучении основных предметов, проблематичность выбора и отвлечённость от системы главных дисциплин.
Мы предлагаем Вам начать создание курсов по дополнительному образованию.
При составлении курсов с дополнительным контекстом появляется множество сложностей, - мы предлагаем Вам их совместное решение.
Направленность курса, его отнесённость к какой-либо основной дисциплине не имеет значения, - мы всегда рады исследовательскому поиску, как в естественных, гуманитарных, общественных, так и в технических областях.
Главное наше условие – это целостность преподносимого материала, качественное оформление, соблюдение норм и правил по составлению книги.
Кафедра свободного выбора дополнительных курсов – это единое подразделение, обеспечивающее интеграцию, точность и правильность развития научных знаний, вспомогательных умений и благоразумных навыков.
Кафедра свободного выбора дополнительных курсов решает вопросы:
1. Избыточной мотивации
2. Корректности учений
3. Разноплановости исследовательских методов
4. Сформированности и логистичности
5. Традиционной оценки
Кафедра свободного выбора дополнительных курсов помогает:
1. Выбирать курсы в соответствии с намерениями ученика
2. Организовать системное поле учащегося
3. Поддержать систему ценностей
4. Сориентировать в структуре приобретённых познаний
5. Уточнить истинные тест-стремления
Предлагайте свои дисциплины, по которых Вы хотели бы получить дополнительное образование и мы составим либо подберём для Вас лучшее, что есть на сегодняшний день, либо разработаем учебный курс на основе Ваших требований.
Вы также можете принять участие в совершенствовании новых и уже имеющихся курсов, - главное это то, какие качественные критерии Вы кладёте в структуру получения знания, каким хотели бы видеть Ваш любимый учебный предмет.
