О междисциплинарной лаборатории по биологии, математике, физике и химии (в теории и на практике и другим предметам)
Фигура для наблюдения
Какие части формы у Вас вызывают наибольшие трудности?























Где Вы условно расположены (найдите и выделите область наибольшего благоприятствования)? Где бы Вы расположили свои материалы, модели и объекты изучения? Как бы Вы исследовали свою тему, пользуясь нашей моделью?
Известно, что многие фигуры (формы) носят поверхностный характер, развивая те или иные интеллектуально-мнемотехнические способности.
Фигуры сложного содержания вызывают трудности, преодолеть которые возможно с помощью их деления на части.
Ещё существуют формы геометрической проблематики, направленные на совершенствование. Их сложность очевидна и не требует дифференцирования.
В ряду сложность – трудность нет явной проблемы, но для анализа и оценки необходимы пластические модификации.
В любом случае, если фигуры не позволяют провести проверку и разбор, они являются скрытыми (не естественными, не поддающимися применению и использованию).
Простой пример. 
В спорте, наиболее совершенным, гармоничным предметом, позволяющим самосовершенствоваться, служит мяч. Если расположить несколько игроков в точках созданной вновь фигуры и проследить траекторию движения мяча между игроками, станет понятным, что фигура обладает направляющими развитие отдельными формами и способствует выработке тех или иных свойств характера (или других черт).
Однако – это происходит не всегда.
Именно соотношение сложность – трудность задаёт структуру фигуры.
В связи с этим и появляется классификация геометрических форм.
По способам применения формы делятся на:
1. Открытые
2. Полуоткрытые
3. Скрытые (закрытые)
По структуре на:
1. Простые
2. Сложные
По системному принципу на:
1. Видоизменённые
2. Вспомогательные
3. Универсальные
Существует множество классификаций с обозначением того или иного признака в фигуре, но важнее отметить и указать порядок структурирования и функционирования, который и формирует задачу, помогающую творчеству и налаживанию здоровых отношений (композиционной профилактике).
Единственная модель, объединяющая характеристики порядка субъективного и природоорганизующего мира, - это модель междисциплинарной связи (см. рисунок выше).
